



## 加快发展旅游业

### 吴县市人民政府办公室

吴县市西濒太湖，怀抱历史名城苏州。近年来，吴县市委、市政府放眼旅游业发展趋势，充分利用自身优势，采取有力措施，努力构建大旅游格局，推动旅游业进入了一个新的发展阶段。

古老的吴县，具有悠久的历史文化。自秦始皇统一中国，建立吴县以来，经过一代代人的生活和创造，使得这块神奇的土地物茂丰华、人文荟萃。如春秋时期的大军事家孙武、唐代著名诗人陆龟蒙、宋代名将韩世忠、明代著名画家沈周、设计并营造北京紫禁城和天安门而名扬四海的建筑大师蒯祥，以及当代大文学家叶圣陶等许多中华民族杰出人物，都与吴县结下了不解之缘，至今留下了令人神往的遗迹，也留下了清朝康熙、乾隆的足迹和手迹。吴县是古吴文化的发源地，也是历史文化遗存的密集区。全市拥有市（县）级以上文物保护单位102处，其中省级以上24处（国家级1处），古遗址、古墓群、古建筑、古园林、古碑刻等能移动文物100多处。

吴县市不仅具有独特的人文景观优势，而且具有丰富的自然资源优势和众多的名特优产品优势。自然资源尤以太湖山水最为突出。太湖2400多平方公里，吴县独占三分之二，太湖缥缈72峰，吴县揽入58峰；国务院规划的太湖风景区的13个景区，吴县占6个；69个景点，吴县占34个。真可谓“太湖风光美，一半在吴县”。此外，还拥有秀丽的阳澄湖和澄湖的大部分水面，素有“鱼米之乡”、“丝绸之府”之称，拥有大量的名特优产品，可谓“月月有花，季季有果，天天有鱼虾”。

如何将区位优势、自然优势转化为经济发展优势？改革开放以来，吴县市委、市政府根据国务院领导同志的重要指示，组织力量深入进行调查研究，并邀请有关专家前来设计规划。制定了旅游业新的发展战略：念好山水经、打响太湖牌，大力发展旅游事业，把沿太湖600平方公里地域建成世界一流的旅游经济区，把吴县市建成上海浦东、苏州工业园区和苏州高新技术开发区的后花园。

吴县市近几年来，每年投入大量资金，进行基础设施建设，使交通等配套服务紧紧跟上。先后建成了

木东公路、太湖旅游专线公路、太湖大桥、东西山环山公路、南大外环路、机场路、集交通观光和防洪于一体的环太湖大堤等交通基础设施工程，将东山、西山、光福、木渎、石湖、角直等太湖风景区串接在太湖“金边”的湖滨大道上。吴县还实现了光福景区内的光福机场的联航通航，全市基本形成了水、陆、空立体式的现代化大交通框架。尤其是中国内湖第一长桥——太湖大桥的建成，开发了风景秀美的西山岛，促进了沿太湖地区的经济繁荣。党和国家领导人以及外国政要亲临参加太湖大桥后，均给予很高评价。

在加紧交通旅游基础设施建设的同时，吴县市加快了以太湖国家旅游度假区为中心的六大景区景点的开发建设。目前，太湖国家旅游度假区区内骨架道路、水电、邮电、酒店以及明珠乐园、缆车、滑道、叶山岛俱乐部等一批休闲娱乐设施项目建成开业，贵都度假村、游艇俱乐部、宝岛花园、卓运酒店、假日山庄等一批合资合作项目正在加快建设，形成了太湖山水、桥岛风光、古吴文化、田园真趣的独特景观。随着度假区的建成，六大景区修缮老景点、开发新景观，东山雕花楼已修缮一新，并开放了藏宝阁、影视楼等新景区。全市还开辟了西山梅林雪海、太湖水上人家、光福窑上农家乐等风情旅游区，开发建设了角直金澄湖度假区等，初步形成了以主要景点为支撑，点成线、线带面、连成片的整体推进格局。

吴县市在开发旅游市场中，不断完善旅游要素建设，扩大产业规模，提高接待能力。近几年来，新建、改建了东山宾馆等一大批宾馆饭店。东山宾馆是一座具有国际标准的豪华宾馆，东与浩瀚太湖相毗连，南与苍翠群山相连接，面湖背山、景色怡人，境内果树遍野、绿荫葱葱、青草萋萋，建筑设计独特。二期工程的完工使东山宾馆形成了依山而建、傍水而筑的新格局，环境更加优美典雅，宾客既可登山顶观太湖山水风光，又可在湖畔品茗小聚，还具有接待大型国际性会议的能力。在建造东山宾馆的同时，全市近年来共发展涉外宾馆、饭店、旅行社、旅游公司等40多家旅游企事业单位，五年来接待中外游客突破1000万人次。